

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII
REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 28 Agosto de 1919

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 662

Jaca-Sangüesa

El Director general de obras públicas comunicó el domingo, telegráficamente, al Ilmo. Señor Obispo y Alcalde de Jaca que se había publicado el anuncio de concurso de proyectos para el ferrocarril de Jaca a Sangüesa.

La noticia tiene para el Alto-Aragón, indiscutible interés; lo tiene también para una región hermana; para Navarra que ve en la línea proyectada un fácil y cómodo acceso al ferrocarril internacional que en plazo breve va a abrirse por Canfranc. Para nosotros para la Alta-Montaña supone el complemento de la línea internacional citada; será algo así como el remanso de un río caudaloso que acaso sin él pasara por nuestra ciudad sin otras consecuencias que las salpicaduras de su corriente impetuosa.

Supone además ponernos en fácil comunicación con el Cantábrico; en relación directa con las Vascongadas, importantísima zona industrial, que con fáciles vías de comunicación puede traer hasta nosotros algo de su vida exuberante y plétórica; es por fin, este ferrocarril, llámese como se le llame, Irati, estratégico, de Pasajes, etc., etc., una garantía de que la Canal de Berdún sacudirá el yugo de la rutina a que la tiene sometida su aislamiento con el mundo.

Por eso, el ver de nuevo sobre el tapete este asunto interesante, ha causado excelente impresión y seguramente será visto con agrado y regocijo por todo el país.

Nuevas industrias forestales que podrían establecerse

(Continuación)

La obtención del carbón al aire libre o por combustión parcial se practica; en carboneras horizontales o verticales, según la disposición que se da a las leñas, construidas de tierra y sin más duración que la propia de cada quema. procedimiento generalmente usado en España; o en hornos, subterráneos (pugueras), de mampostería o de hierro (portátiles) dedi-

cados a obtener el carbón y algunos productos condensables, como la brea.

El carbón para las fabricas de pólvora, se obtiene en vaso cerrado, y exclusivamente de las especies, arraclán, alamo, castaño, aliso, sauce, tilo, cañamo y roble, etc. Además de usarse como combustible, el carbón tiene numerosas aplicaciones en la industria, medicina, etc.

Suponiendo que en esta provincia, se puedan dedicar anualmente, unos 200.000 estéreos de leñas de roble al carboneo, se obtendrían 70.000 toneladas de carbón, que a 140 pesetas una sobre vagón, según el precio actual, da un valor de ocho millones de pesetas.

Extracción del carbonato potásico de las cenizas vegetales.

Las cenizas procedentes de la combustión de la madera, contienen proporciones variables de carbonato potásico, que ha hecho se empleen siempre para la lejivación de las telas.

En las regiones en que abundan los grandes bosques, se aprovechan las cenizas vegetales para extraer el carbonato potásico que en el comercio recibe el nombre de potasa. Practicada la incineración, se tratan las cenizas por agua caliente y la lejía obtenida se evapora a sequedad, se calcina el producto bruto resultante y después se refina. Mil kilogramos pueden dar, de 0,450 a 3,450 kilos de carbonato potásico, según las especies, que pueden colocarse por este orden: abeto, alamo, haya, encina, boj, sauce y olmo.

Leñas

Son la expresión más sencilla de los combustibles vegetales, utilizándose; en la alimentación de los hogares industriales, cuando la abundancia de montes y la escasez de carbón mineral, hacen ventajosamente económico su empleo; en los hornos de cal, yeso, alfarería, etc.; en los hogares domésticos, para la calefacción, y cocción de los alimentos; y para servir de cebo en los hogares, e iluminar las habitaciones, las astillas de especies muy resinosas, que reciben el nombre de teas.

Con arreglo a su potencia calorífica, es decir, al calor que produce la unidad de volumen, el or-

den de las leñas, de especies existentes en esta provincia, es el siguiente: encina, roble, haya, abedul, pinabete, pino, tilo, etc.

En esta provincia, se pueden calcular en 300.000 estéreos, las leñas que de distintas especies podrían aprovecharse anualmente, que al precio de 32 pesetas la tonelada sobre vagón, a que se suele vender actualmente, supone un valor de unos tres millones de pesetas.

Resinación.

El aprovechamiento de los productos resinosos procedentes del pino tiene gran importancia en España, pues puede calcularse la producción actual en seis millones de kilos de aguarrás y 21 millones de kilos de colofonias, con un valor medio anual de diez millones de pesetas. Aunque el pino marítimo (P. pinaster, Sol), que es el que preferentemente se dedica a la resinación, por su mayor rendimiento en miera, no vive en esta provincia de Huesca, vegetan en ella, los pinos carrasco (P. halepensis, Mill), y albar (P. laricio, Poiret), que con menor rendimiento, también son resinados en España, sobre todo en aquellos montes, cuya producción, situación y estado, hacen perfectamente económica la resinación de los mismos.

La resinación en dichas especies, se realiza a vida, y la recolección de la miera por el sistema Hugues, de igual manera que en el marítimo, practicando anualmente con la *escoda*, útil semejante al hacha pero cuya boca es de superficie alabeada, una incisión tangencial, alargada según el eje del tronco, llamada *entalladura*, de 0'50 a 0'90 metros de longitud, por 0'41 metros de anchura y 15 milímetros de profundidad, y colocándose debajo, para recoger la miera, un *pote* tronco cónico de barro, suspendido de un clavo por medio de un agujero practicado en su borde, dirigiendo aquella a dicho recipiente, por medio de una *grapa*, lámina rectangular de zinc, clavada en una incisión hecha con la *gubia*, normalmente a la entalladura. Al conjunto de las cinco entalladuras que en cada árbol se practican durante un quinquenio, a continuación una de otra, de abajo hacia arriba, se le llama *cara*

y tiene una longitud de 3,40 metros.

Antes de que los potes estén llenos, para evitar el que se derrame la miera, se practica la operación llamada *remasa*, que consiste en verter la trementina en las latas, que una vez llenas se vacían en barricas de madera para transportarla a la fabrica, donde por destilación se obtiene; la esencia de trementina o aguarrás, que se emplea en la fabricación de barnices y pinturas, en la industria del caucho, en medicina y veterinaria como antirreumático, en las enfermedades de la orina y como antídoto contra los envenenamientos por el fósforo; y la colofonia que se utiliza para la fabricación de jabones de resina, grasas de carruajes, lacres, negro de humo, barnices, etc.

Partiendo de la producción media anual de dos kilos de miera por cada pino carrasco, y 1,300 kilos por pino laricio; suponiendo en 30 pesetas los gastos de resinación, material para la misma, arrastre, elaboración transporte al mercado, amortización, beneficio industrial, etc., de los 400 kilogramos de miera; y de 40 pesetas el precio en el mercado de los 21 kilogramos de aguarrás y 70 de colofonia obtenidos de los 100 de miera, resultará; de 0,20 pesetas valor de arrendamiento por pino y año para el pino carrasco y de 0,13 pesetas para el pino laricio.

(Continuará)

(De las Industrias forestales en la provincia de Huesca) por

Enrique de las Cuevas

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Estamos pendientes de lo que hoy pueda ocurrir en Barcelona, Bilbao, Zaragoza, Valencia y otras poblaciones, con motivo del lock-out planteado por los patronos del ramo de construcción y otras entidades industriales.

El conflicto está también planteado en Tarragona.

No se trata, en estos momentos, de resolver un pleito económico entre patronos y obreros, al uso de los que suelen producirse constantemente por las huelgas de los diferentes oficios. La cuestión es de mayor importancia, pues se ha puesto sobre el tapete la legali-

dad o ilegalidad de los Sindicatos y la fuerza que éstos puedan representar.

A la unión de los trabajadores, con el fin de imponer la ley y con frecuencia su capricho, ha respondido la unión de los patronos.

Contra una organización sindicalista obrera, otra organización patronal del mismo carácter.

La lucha está planteada y, por lo pronto, como consecuencia de ella y del lock-out patronal, surge el paro forzoso de miles de trabajadores y la paralización de muchas industrias, creándose un desnivel económico de bastante consideración.

De no surgir la fórmula de avenencia, que debe ser intentada por el Gobierno, apelando para ello a los poderosos medios con que cuenta, la solución tiene que ser muy difícil y peligrosa, cualquiera que sea por la pasión en que se hallan colocados los dos bandos en pugna.

Y ya sabemos que para tratar es mala consejera la pasión. Por parte de los trabajadores se vá abusando mas de lo regular del sindicalismo, organización, tal como se viene realizando en nuestro país, con tendencias revolucionarias bien marcadas. Por parte de los patronos estamos expuestos a presenciar una cosa parecida en sentido contrario. Y el caso es que en esta pugna el país y la gente de orden, que están por medio, serán los que sufran las deplorables consecuencias que se preveen, si no se imponen la cordura, el sentido común y aquellas medidas de buen gobierno que ya debían estar practicándose.

Hasta ahora no sabemos que ese organismo, que tan caro cuesta al Estado y que responde al pomposo título de Instituto de Reformas Sociales, aunque se le conozca entre las gentes por Instituto de Molestias Sociales, haya hecho nada para dirimir la contienda entablada ni para poner coto a los odios latentes en Andalucía, donde los incendios de campos y cosechas continúan siendo la obra de todos los días.

Se dirá que la masa obrera se halla minada por tendencias bolchevistas y que lo que pretende principalmente es la subversión del actual orden social y esto que, seguramente es cierto, merece, por parte de las autoridades y las clases conservadoras, la mayor prudencia.

Por desgracia no es ese el camino que se emprende y a la batalla presentada por los obreros se contesta con la lucha patronal fiera, arrogante, dispuesta, por una y otra parte, a la destrucción del adversario y atenta por lo que se refiere con el sindicalismo obrero a convertir el actual conflicto en una reivindicación comunista al estilo ruso.

Nada tienen de particular los temores que se abrigan, pues el choque entre las dos tendencias puede ser sangriento y fatal, dejando tras de sí mayor semillero de odios y de violencias, sobre todo por hallarse actuando al lado de cada uno de los dos bandos, logros políticos que tratan de sacar de estas circunstancias el mayor provecho posible.

Si a eso se añaden las demás huelgas planteadas por los marinos y otras profesiones y la que se prepara en Madrid por los panaderos, se comprenderá la necesidad en que se halla el Poder público de actuar enérgica y activamente para evitar males de verdadera consideración.

Y no se olvide que uno de los factores principales para llegar al término de estas contiendas es, sin duda alguna, la restauración rápida del equilibrio económico, haciendo que la carestía de la vida aminore.

Para ello no basta la tasa impuesta, que puede no ser remuneradora en muchos artículos de primera necesidad. A

la vista tengo una circular de los agricultores castellanos protestando de la impuesta al trigo y a primera vista parecen tener razón. Si antes no se ha impuesto la tasa a las primeras materias necesarias para la producción del trigo, éste no podrá obtenerse a un precio que responda a las necesidades del interés público.

El Ministerio de Abastecimientos no ha sabido responder a lo que había derecho a esperar de su actuación. De ahí que se le conozca más bien por el Ministerio de Encarecimientos.

El momento es grave y a él se ha llegado por culpa de todos. Si este Gobierno que, por su misma composición, se encuentra en inmejorables condiciones, quiere actuar—y querrá, de seguro—todavía se puede salir al paso de muchos de los problemas planteados y cuya enumeración no hay para que señalar, pues están al alcance de todos.

A tal objeto no habrían de faltarle el concurso y la asistencia de la verdadera opinión, deseosa de tranquilidad y de paz, necesarias para el desenvolvimiento del país y dejando a un lado pleitos políticos que a nadie interesan por el pronto.

Así se explica la indiferencia con que son acogidas las declaraciones que un día Lerroux, otro Cambó, otro Argente, otro Alba y otro Gas-et, hacen en la Prensa y que no merecen comentario obligado de la gente que concurre a las tertulias llamadas Circulos políticos.

La panacea partidista no es la conveniente para el instante gravísimo que atravesamos. Lo que se quiere es administración, orden, justicia y el medio más rápido para llegar a la reconstrucción del país, poniendo en juego los poderosos medios económicos de que dispone y haciendo que éstos no emigren para realizar fuera el engrandecimiento que aquí es menester.

B. Lois.

26 de Agosto de 1919.

SUSCRIPCION para la adquisición de sillas con destino a la Casa-Amparo.

D. Antonio Martín, 10 pesetas; don Laureano Ducay, 5 id.; D. Fermín Ester, 5 id.; D. Enrique Villanetas, 5 id.; D. Antonio Ruiz Velasco, 2 id.; don Angel Lacambra, 2 id.; D. Saturnino Martínez, 2 id.; D. José Ballinas, 2 id.; D. Gonzalo Quintilla, 2 id.; D. Manuel Doz Ucelay, 5 id.; D. Manuel Catalá Ucelay, 5 id.; D. Francisco Ceps, 2 id.; D. José Cremades, 2 id.; D. Francisco Ayala, 5 id.; D. Angel Andrés, 2 id.; D. Jorge Fanlo, 2 id.; D. Salvador Marco, 2 id.; D. Nicolás Garoia, 2 id.; D. Lorenzo Oliván, 10 id.; D. Serapio Pérez, 5 id.; D. G. Freudental, 5 id.; D. Luis López, 3 id.; D. José Vera, 10 id.; D. Juan Gil, 5 id.; D. Vicente Nuñez, 2 id.; D. Ezequiel Urién, 1 id.; D. Inocencio Giménez, 5 id.; D. Antonio Pueyo, 10 id.; D. Manuel Mayner, 5 id.—Total, pesetas, 123.

(Continuará)

Curioseando...

Popularidad

Nuestro amigo Pérez, hábil cronista, ha recibido hoy, además de una factura del sastre y del recibo del casero, la siguiente correspondencia:

Una carta de tres pliegos, en la que su novia le prodiga los más arudos apitatos. Al parecer se enteró de cierta *aventurilla* galante...

Otra carta de un solo pliego, en la que cierta dama—probablemente la de

la *aventurilla*—le pide, con un mimo desconcertante y persuasivo, dinero para unos zapatos...

Y, por fin, otra carta en la que la nodriza le promete, desde el pueblo, una cesta de embutidos; y, de paso, le envía, con maternal esmero y dos *haches*, un "apretado abrazo."

Pérez lee de prisa los tres pliegos de la novia y arroja malhumorado, al suelo, la segunda carta, y sonríe complacido ante los embutidos y las "haches" de la nodriza; luego, después de mirar al techo breves instantes, comienza a escribir febrilmente...

"No esperábamos que nuestro artículo del viernes produjese en el público tan honda sensación. Sobre nuestra mesa de trabajo se amontonan cartas de muchos queridos lectores nuestros que evidencian el interés despertado por nuestra actual campaña periodística. Hoy, entre otras, hemos recibido una, llena de elogios, que, por herir vivamente nuestra modestia, sentimos no poder transcribir. No podemos, sin embargo, dejar sin un breve y cariñoso comentario, las oportunas reflexiones que al querido comunicante le sugirió..."

Pérez sigue escribiendo cuartilla tras cuartilla, y durante dos o tres horas se dedica a comentar, sagazmente, las "oportunas observaciones" del "querido comunicante." Sobre la mesa de trabajo de Pérez se smontonan algunas facturas, tres o cuatro papeletas de empeño, los tres pliegos de la novia y la carta de los embutidos y de las "haches"...

El "querido comunicante," es... Pérez.

Notas de Sociedad

Con la próxima invasión del feminismo en las altas esferas políticas—hay nación que ya cuenta con la abrumadora cifra de... un diputado-hembra—, surgirán algunas peregrinas innovaciones, no sólo en el hogar y en las Cámaras, sino también en el lenguaje y en los usos periodísticos.

Ningún cronista de sociedad se recata ahora de insertar entre sus notas la siguiente:

"Para Madrid ha salido el prestigioso hombre público..."

Pero ¿quien se atreverá, entonces, a escribir:

"Vino de Madrid, a donde le llamaron asuntos políticos de sumo interés, la consecuente mujer pública..."

Maniqués vivientes

Hemos visto en la calle un traje flamantísimo. Era de corte elegante; iba correctamente planchado, refinadamente atildado...

Como se movía, supusimos que, dentro, llevaría a un hombre.

Los zapatos y la europeización

Nuestro pequeño y lindo amigo, Had ben Mohamed Piró, ha estrenado un par de zapatos.

Claro es que, hecho tan baladí, no interesará a los lectores; y, probablemente, preguntará alguien si *Riquet* estaba loco al referir tal minucia...

No; no estaba loco; ni el hecho es

tan insignificante. El pequeño Had ben Mohamed Piró, usaba hasta hoy unas babuchitas amarillas que rimaban bellamente con su holgada chilava color naranja. Pero aquellas babuchas se destrozaron; y entonces, el grave Mohamed Piró compró para su hijito unos zapatos... ¡He aquí al morito Had comenzando a europeizarse... por los pies!

A nosotros nos produce la misma sensación que la que nos produciría ver a Romanones de levita y con turbante; pero felicitamos a nuestro amigo por su ingreso en la comunidad civilizada del planeta... Eso sí; le deseamos que su europeización no le lleve a mayor altura. Si alguna vez le viésemos usar chalecos de fantasía, pudiéramos creer que, debajo, llevara corrompido el corazón, ese corazoncito que ahora, bajo la chilaba, apenas siente otros deseos que comer un segundito plato de alouzcuz...

¡Que no te llegue la civilización al pecho, querido Had; y si tú supieses el fango que con ella te subiría al corazón, tal vez arrojarías a un lado, despectivamente, esos zapatitos nuevos!

¡No vale la pena, no, ser hombre civilizado, mi pequeño amigo Had ben Mohamed Piró!

La voz de Sión

Ignorábamos que Caminos Assens fuese tan ardiente defensor de los prestigios de la raza hebrea. De ello nos enteró el semanario "Kol Israel," (La voz de Israel), órgano de Sión en Marruecos, el cual publica trabajos del Sr. Caminos y hace de este cultísimo literato desafortados elogios.

Tan desafortados que nos vinieron deseos de romper una lanza por la prosperidad del pueblo sefardita... ¡Sería tan grato para nuestra vanidad—¡ay!—eternamente insatisfecha, ver nuestro nombre pomposamente escrito en una hoja de "Kol,"!

BIQUET

INFORMACIÓN MILITAR

S. M. el Rey que Dios guarde se ha servido disponer que los individuos del cuerpo de instrucción y reemplazo de 1918, si como los que forman parte del mismo procedentes de reemplazos anteriores y los que dejaron de recibirla pertenecientes al de 1917, sean incorporados a los cuerpos a que están destinados, con objeto de recibir instrucción a partir del día 5 de septiembre próximo y con sujeción a las reglas generales que siguen:

El plazo que ha de invertirse como máximo para los que carezcan de instrucción preparatoria o sean analfabetos será de dos meses, reducible a veinte o cuarenta días para los que acrediten poseer la preparación y conocimientos establecidos en el art. 433 del reglamento para la aplicación de la ley.

Los jefes de cuerpo activo a que pertenezcan los reclutas llamados por esta circular, comunicarán directamente a los interesados, si residen en la misma localidad, o por conducto de las autoridades militares o civiles de la población de su residencia, en caso contrario, el día en que deben hacer

su presentación personal en el cuerpo donde están destinados y la población donde tiene su residencia la plana mayor del mismo.

Teniendo en cuenta las dificultades de alojamiento, vestuario y utensilio, que habrán de presentarse, los capitanes generales previo informe de los jefes de cuerpo podrán disponer la incorporación e instrucción de referencia en dos grupos sucesivamente, en analogía con lo dispuesto en el art. 432 del reglamento citado, siempre que el número de hombres a incorporar exceda de 500; debiendo tenerse en cuenta que esta instrucción no debe rebasar la fecha del 20 de diciembre próximo, para cuyo fin en el grupo de los primeramente llamados se incluirán a los analfabetos, dejando para el segundo llamamiento a aquellos que por tener alguna más cultura es presumible aprendan la Instrucción en veinte o cuarenta días, de forma que para el 20 del indicado mes de diciembre hayan recibido todos ellos la instrucción militar.

El viaje de incorporación a filas de estos reclutas se hará por cuenta del Estado, sin necesidad de previa concentración en las cabeceras de las cajas de recluta; y a fin de que resulte la debida economía en los transportes se agrupará por las autoridades encargadas de expedir los pasaportes o autorizar las listas de embarque a todos los individuos que marchen a la misma población, con arreglo a las reales órdenes de 24 de diciembre de 1909 y 30 de mayo de 1919 (D. O. números 291 y 120.)

La jura de bandera se celebrará en todas las regiones a los 15 días de haberse incorporado los reclutas, efectuándola en los campos de instrucción o en los cuarteles.

Los que hubieren servido en filas como voluntarios un plazo de tiempo no inferior a seis meses, quedarán dispensados de incorporarse a ellas para recibir instrucción, según previene el artículo 443 del reglamento.

Los reclutas acogidos al capítulo XX de la ley de reclutamiento harán por su cuenta el viaje de incorporación al cuerpo a que fueron destinados y disfrutarán durante el periodo de instrucción de todos los beneficios y consideraciones a que tienen derecho, permaneciendo en filas el tiempo que proceda según sus conocimientos, aptitudes.

CASA DE COMPRA

- Se acaba de recibir:
- Manteca fresca de vaca.
- Embuchado de lomo.
- Chorizo superior de lata.
- Sopa Juliana nueva.
- Salmón del país.
- Bonito en escabeche.

CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE
Mayor, 43, — JACA

EFEMÉRIDES

DE JUEVES A MIÉRCOLES

Jueves 21. La nota más exacta del día de hoy es la de no haber ninguna «nota». La política nos brinda un compás de espera, que va adquiriendo ya los honores de todo un señor ecclésiástico.

Si no viéramos entre líneas y a través de esta calma chicha una perspectiva desoladora diríase que habia llegado el momento preciso del disfrute de vacaciones con tranquilidad y sin pesimismo; mas entre las huelgas —aunque en las altas esferas se divise aparente tranquilidad— los lock-outs, y los

sindicatos de arriba y los de abajo, es imposible que nadie, que lleve entre los hombros la cabeza, pueda pensar en consagrarse al descanso, como no sea al descanso eterno que es el que mayores probabilidades nos ofrece a todos en los actuales momentos.

Viernes 22. Los obreros católicos han tenido un gesto arrogante y viril. Han celebrado un mitin grandioso para protestar por los asesinatos en Valencia por el sindicalismo revolucionario. Han estado en su puesto los obreros católicos; su protesta ha sido oportuna y ha dado la justa medida de las reivindicaciones del proletariado que nada tienen que ver con el crimen y la anarquía como parecen empeñados en demostrar con su conducta los revolucionarios del día.

—Es indispensable que a los grandes inventos y a los procedimientos del vivir moderno hay que rendirles el homenaje de muchas vidas. Así no pasa día sin que el automóvil, la aviación etc. etc., cause sus víctimas, cual si pretendiesen humillar la arrogancia humana que pretende rendirlos a su mano de hierro. Hoy ha sido una señorita la que en los albores de la vida ha succumbido víctima de una catástrofe más automovilista; una más que no será la última.

Sábado 23. Siguen las vacaciones políticas. Todo está en vacación: el Gobierno, las Cortes, las leyes...

Si los acreedores fuesen tan buenas personas como los gobernantes, y se declarasen también en vacaciones, y se suspendiera el plazo de los vencimientos, ¡Jauja completa!

Pero esa vacación que todos deseamos es la única que nunca llega.

No sabemos si será verdad, como muchos afirman que nos hallamos en vísperas de grandes acontecimientos, pero si eso fuera verdad y lo fuera también el refrán castellano que dice que «los santos se conocen por sus vísperas» sólo nos cabría dudar que los grandes acontecimientos llegarían pronto, pues a juzgar por la calma con que los esperamos, sólo buenos y felices deben de ser además de grandes.

—La vida en provincias paralizada al influjo de la ola de fuego que al decir de algunos periódicos, en varios puntos ha rebasado los límites de lo convenido y lo tratado.

Domingo 24. El «Goliath» que por esos aires de Dios anduvo perdido la mar de tiempo, sin que de él dieran cuenta ni los pájaros, ha parecido. Los pasajeros buenos y salvos. El aparato aterrizó al norte de Dakar a consecuencia de la rotura de la hélice.

¡Política! Ni hablar de ella. Anda demasiado somnolienta para que de su actitud podamos deducir consecuencias que interesen.

Córdoba está dando la sensación con el bandolerismo allí reinante de los tiempos casi pintorescos del Peral y sus imitadores. Según afirman, salir por los alrededores de la población es tanto como ir a buscar un pasaporte para el otro mundo, so pena de dejar a los respetables ladrones en posesión del reloj, cartera y si se ponen tontos hasta las pastañas ¡Una delicia españolista!

Lunes 25. ¡Vaya usted con Dios y con el regocijante lock-out! Ayer Barcelona, Tarragona, y otras localidades catalanas que se cruzan de brazos, dispuestas a no dar un pico; hoy es Zaragoza la que por el eterno «más eres tú» se mete las manos en los bolsillos disponiéndose a holgar pese a quien pese. Y así de día en día el problema va creciendo y la situación agravándose y haciéndose la vida imposible, insostenible.

—S. M. el Rey ha visitado en Santander los Submarinos españoles. A bordo del «A-1 Monturiol» se sumergió, permaneciendo bajo el mar, treinta y cinco minutos, maniobrando a 15 metros de profundidad.

Martes 26. Por apartarnos un poco de estas zarabandas españolas encerradas en un círculo vicioso, hemos introducido en el campo extranjero la haz de nuestras investigaciones y encontramos dos noticias que no dejan de ser curiosas.

Las cortamos y la pegamos. Ved una. «Las películas inglesas que se sacaron del frente occidental han producido la cantidad de 85 175 libras esterlinas, recaudada por el Comité que vigilaba su reproducción.

De esta cantidad, 50 000 libras han sido distribuidas de la siguiente manera: 20 000 libras, para la Sección Benéfica del ministerio de la Guerra; 10,000 libras para el Gobierno canadiense y 5 000 libras para Australia, Nueva Zelanda, Sur de Africa e India, respectivamente.

Todas las películas sacadas de los diversos frentes se encuentran ahora en poder del ministerio de la Guerra, con excepción de unas

pocas películas propiedad del Gobierno canadiense».

Y ahora la otra que no deja de tener *miga* sobre todo para los zapateros parisinos.

Paris, 25. —Se han hecho pesquisas en los almacenes de calzado y, comprobado el coste de los calzados y las contabilidades de los almacenes, ha resultado que algunos de éstos obtenían beneficios de 40 y 50 francos en cada par de zapatos. Se han entablado persecuciones judiciales.

Igualmente se han iniciado procedimientos judiciales contra algunos fabricantes de productos alimenticios que empleaban en su industria animales sin valor de alimentación y que vendían con beneficios exageradísimos.

Miércoles 27. La información más simpática nos la da el termómetro. Descendió un poco la columna de las alturas inverosímiles que habia llegado y compasiva se dispone a dejar respirar a los pobres mortales que no tienen la dicha de vivir por estos lugares veraniegos.

Sigue su paso lento el paro declarado en Zaragoza por los patronos del ramo de construcción: su paso lento y fatigoso que la verdad es que estas situaciones pesan sobre el corazón pensosamente y sobre las ciudades como losa de plomo tal que pretendiera aplastarlas y reducirlas a cenizas.

Gacetillas

Desde hace dos días parece vislumbrarse, por los nublados que se ciernen sobre el horizonte, que va a disfrutarse la agricultura de los beneficios de la lluvia. Esperanza los labradores con impaciencia, pues ya la tierra se resquebraja de tan pertinaz sequía y la huerta principalmente, se resiente en alto grado de la carencia de riego.

Se comunica a este Ayuntamiento que ha sido aceptado por el Ministerio de la Guerra el ofrecimiento que se le tiene hecho de cesión de los terrenos necesarios para la ampliación del cuartel de los Estudios.

Por noticias particulares nos enteramos de que este asunto vitalísimo para Jaca quedará en breve resuelto, dándose pronto principio a las obras.

Al Juzgado de Instrucción se ha dado cuenta estos días de dos suicidios. En Borau se arrancó la vida colgándose de una cuerda Bartolomé Lanuz Abadía y en Aoumuer Alejandra Jordán se arrojó a una balsa pereciendo ahogada. Se ignoran los móviles que hayan podido impulsarles a tan trágica resolución.

La Comunidad de PP. Escolapios de esta ciudad celebró ayer solemnemente la festividad de su fundador S. José de Calasanz.

Los cultos religiosos viéronse muy concurridos, especialmente la misa mayor, cantada por la espilla de la Catedral acompañada de orquesta y en la que hizo el panegirico del Santo el P. Enrique Chaubel, redentorista de la residencia de Pamplona.

Por la tarde, como ya es antigua costumbre los Escolapios obsequiaron con espléndida comida a las autoridades y varias significadas personas de Jaca.

El Rector de las Escuelas «Pías» de esta ciudad, R. P. Clemente Merino ha sido destinado con igual cargo al Colegio de Medina de Aragón y se ha designado para sustituirle al R. P. Severiano Pastor de las Escuelas Pías de Sos.

Las excepcionales dotes de prudencia, talento y virtudes que atesora el P. Clemente, le han conquistado en Jaca sinceras amistades, que verán con sentimiento el que los destinos inflexibles de la Orden les prive de tan noble amigo, de escolapio tan benemérito.

Este sentimiento, se ve, en parte, compensado por sustituirle en cargo tan importante y difícil otro Padre que aquí tiene afectos y amigos, por un Escolapio que en cada casa, en cada comercio en cada industria, tiene un discípulo agradecido y conocedor de sus dotes envidiables.

De ambos cargos se posesionarán dichos señores muy en breve y les deseamos en ellos grandes satisfacciones.

Por la Dirección General de Obras Públicas se ha ordenado se libren 25,000 pesetas destinadas a la construcción de un camino que facilite acceso cómodo a la importante villa de Ansó.

Como se vé, el Sr. Piniés que conoce personalmente las necesidades del Distrito, quiere desde el alto puesto que ocupa remediarnos en justicia cual lo atestiguan la anterior noticia, su gestión entusiasta por el ferrocarril de Sangüesa-Jaca y sus propósitos de beneficiar en cuanto sea posible los intereses alto-montañeses.

Iniciada por un antiguo y entusiasta veraneante se ha abierto una suscripción para adquirir sillas con destino a la Casa Amparo para su explotación en el Paseo. La idea ha sido acogida con aplauso y seguramente tendrá una lisonjera y fácil realización. En otro lugar del periódico publicamos las primeras cantidades donadas.

Queda abierta la suscripción en esta casa, Mayor, 32, Papelería.

Mañana probablemente se celebrará en el «Salón Variedades» de esta ciudad, una amenísima velada teatral organizada por distinguidos aficionados. Se pondrá en escena el drama inmortal de Zorrilla, *El zapatero y el Rey*, para el que el Sr. Luz ha pintado decoración artística y de mucho efecto. Todo hace suponer que va a ser la velada anunciada un éxito y un acontecimiento.

“RIQUET”

Reanudamos hoy nuestra sección de *Curioseando*. Motivos ajenos a su voluntad han tenido a *Riquet*, el suave irónico, alejado del periódico, en el que tantos triunfos le aguardan. Hoy aquí y allá, en LA UNION y en otros periódicos de más fuste que se engalanan con su firma, vuelve a su labor y seguramente que con ello sus lectores van a recibir una agradable sorpresa, una íntima satisfacción.

Carnet de sociedad

En viaje de turismo han estado entre nosotros durante tres días el General D. Vicente Sarthou, su bella hija Isabel y el diputado a Cortes D. Rafael Salillas, que marcharon a Panticosa para desde allí regresar a Zaragoza y Madrid respectivamente.

Para el joven industrial de esta plaza D. José Costa, ha sido pedida por su hermano Laureano, la mano de la bella señorita Andresa Vallino. Los novios se han cambiado con este motivo valiosos regalos. La boda se verificará en breve. Les felicitamos.

Victima de traidora y rápida enfermedad la noche del martes último falleció D. Pablo Allué, propietario del parroquiano «Bar del Pirineo» de esta ciudad. Consecuente en el trabajo, formal en los negocios, en los pocos años que llevaba de residencia en Jaca se granjeó simpatías y supo hacerse con amistades que lamentan sinceramente su desaparición del mundo de los vivos. Significamos a su viuda e hijos nuestro sentido pésame por la pérdida que lloran.

Tip. Vds. de R. Abad, Mayor, 32.

Múgica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

SUCURSALES

Madrid
Zaragoz
Sevilla
Logroño
Córdoba
Badajoz
Valladolid
Rioseco
Palencia
Zamora

Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de cada región :

PAMPLONA

MAQUINARIA AGRICOLA

Representantes exclusivos en España

DE TODA LA MAQUINARIA DE LA MARCA

DEERING

Segadoras atadoras : Agavilladoras : Espigadoras : Espigadoras trilladoras : Rastrillos : Guadañadoras : Henificadoras : Cultivadoras Gradas : Sembradoras

HILO SISAL PARA ATADORAS

GRANDES DEPOSITOS DE PIEZAS DE RECAMBIO

Servicio completo de mecánicos

REPRESENTACION GENERAL, EXCLUSIVA en ESPAÑA de

TRILLADORAS

RUSTON & HORNSBY

ANTES

(RUSTON PROCTOR & COMPANY) de LINCOLN

Cultivadores e Instrumentos Agrícolas legítimos

"PLANET JR," de PHILADELPHIA

Tractores «TITAN DEERING» de CHICAGO y otras importantes casas

DANIEL PEREZ Sastre

PROCEDENTE DE MADRID—Cortador de la Casa ESTEBAN VALERO

Participa al público que con esta fecha se ha hecho cargo, en traspaso, de la antigua y acreditada sastrería de D. José Acín de esta ciudad, y se complace en ofrecerte sus servicios para la confección de toda clase de prendas para paisano, militar y señora, en la seguridad de que de su trabajo y esmero, quedará complacido.

MAYOR, 29, JACA

(Antigua casa de José Acín)

INSTITUTO CATÓLICO COMPLUTENSE

DUQUE DE ALBA, 15, MADRID.—APARTADO 269

Cuenta corriente con los Bancos Hispano Americano y Español del Río de la Plata

Bachillerato, Ciencias, Medicina, Farmacia, Carreras especiales. Correos, Telégrafos, Estadística, Catastro, Cuerpo auxiliar de la Armada, Cuerpo Pericial, Preparación militar

Academia especial de Derecho con brillantísimo profesorado.—Residencia Católica de Estudiantes

INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS ABIERTO TODO EL VERANO

Director DR. D. MANUEL MOIX

Director del internado y Administrador D. PEDRO MOIX, pbro.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Desempeño y Negociación de Letras y Efectos Comerciales DEPOSITOS EN CUSTODIA Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito —Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALOS EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia —JACA

EL SOL

Comercio de BASILIO MARTINEZ

Desde hoy GRAN LIQUIDACION en tejidos, confecciones de todas clases, paquetería, quincalla COMESTIBLES y ULTRAMARINOS.

Los géneros de fin de temporada MEDIO REGALADOS; las PANAS, franelas, lanas, semilanas, cotones, arabias, cutis, camisas, camisetitas, pantalones, y todo el género de punto, muchísimo más barato que en fábrica. INUTIL CITAR PRECIOS. TODO VERDADERA GANGA ¡¡¡ASI!!!—Grandes existencias y precios sin competencia.—De ésto el público se convencerá comprando en

El Sol COMERCIO DE Basilio Martinez - JACA

JUAN RICHTERZ Y C.

TINTORERIA Y LIMPIEZA QUÍMICA--ZARAGOZA

Especialidad en renovación de prendas de terciopelo y alfombras. Lutos en 24 horas. Esta casa se encarga del planchado, zurcido, repaso, reforma y vuelta de toda clase de prendas de señora, caballero y niño.

Representante en JACA: Antonio Cascarosa

COLEGIO DE LAS M. M. ESCLAVAS

DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA

Este acreditado Colegio puede ofrecer al público la más completa educación para señoras, según los métodos de la moderna Pedagogía.

Además de la primera enseñanza, hay clases particulares para las jóvenes que deseen cursar la carrera del Magisterio. Se enseñan toda clase de labores domésticas y de adorno; flores, dibujo, pintura y música. Especialidad en corte y confección en blanco.

Precios módicos. Pidanse datos a la RDA. MADRE SUPERIORA.

CARMEN, 8—JACA

APRENDIZ DE COMERCIO. — Se necesita uno en el de Hijos de José Lacasa, de esta ciudad.

Agua de Panticosa

Se recibe frecuentemente en el depósito que para Jaca y su partido tiene el Comercio «El Siglo» Mayor número 15.